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Анотація. В статті подано психолого-педагогічні проблеми комп’ютеризації навчання в 

середній ланці. Розкрито значення використання інформатизації та ІКТ, через сучасне подання 

інформації та її використання. 

Ключові слова. Інформаційні системи, ІКТ, комп’ютер. 

 

Rudnik Z. O. Shlikhta H.O. Psychological and pedagogical principles of using computer-

oriented information systems in teaching computer science in general secondary education 

Abstract. The article presents the psychological and pedagogical problems of computerization of 

secondary education. The importance of the use of informatization and ICT is revealed, through the 

modern presentation of information and its use. 

Key words. Information systems, ICT, computer. 

 

Використання педагогічної майстерності передбачає пошук шляхів підвищення 

пізнавальної активності ‒ мобілізацію інтелектуальних і почуттєво-емоційних ресурсів 

кожного здобувача освіти, їх орієнтацію на навчання. Для засвоєння навчального матеріалу 

учнем потрібно посилити вплив пізнавальної діяльності, що може відбуватися за умови 

розширення каналів сприймання й обробки навчальних відомостей. «Цьому сприяють уміння 

вчителя розширювати канали передавання, сприймання та відтворення даних на основі 

застосування мультимедійних і веб-орієнтованих технологій» [1, с. 6] .  

На основі вивчення інформатики у класах здобувачів загальної середньої освіти учитель 

й учні працюють з новими моделями комунікації, базами даних. Таким чином, позитивний 

потенціал пізнавальної діяльності різко зростає, якщо здобувачі освіти будуть засвоювати 

навчальні матеріали через власні творчі дії за допомогою веб-орієнтованих технологій. 

У старших класах закладів загальної середньої освіти збільшуються обсяги навчального 

навантаження здобувачів освіти, посилюється інтенсивність навчання, зростає кількість 

стресових ситуацій, що може стати однією з причин погіршення стану здоров’я здобувачів 

освіти [2, с. 32]. 

Проблема може поглиблюватися через некомпетентне використання веб-орієнтованих 

технологій та може спричинювати негативний вплив на здоров’я підлітків.  

Робота здобувачів освіти з програмно-апаратними засобами (настільний комп’ютер; 

переносний комп’ютер: ноутбук, планшет, смартфон, пристрої для читання електронних книг) 

для підтримки навчального процесу з використанням веб-орієнтованих технологій пов’язана 

з підвищеним розумовим, нервово-емоційним та зоровим навантаженням, тому виникає 

проблема їхнього ергономічно й педагогічно виваженого, здоров’язбережувального 

використання.  

Аналіз психолого-педагогічної і методичної літератури свідчить, що питання реалізації 

дидактичних функцій комп’ютерно-орієнтованих засобів навчання при вивченні шкільних 

курсів постійно перебувають в полі зору науковців та педагогів-практиків. Але в 

обґрунтуванні доцільності використання комп’ютерної техніки в загальних середніх школах 

проявляються полярно протилежні позиції як педагогів в галузі інформатики, так і психологів 

та гігієністів.  

Інформатизація освіти неминуче призведе до оновлення змісту, засобів і технологій 

навчання в середній школі. Насамперед введення комп’ютерних технологій в школу повинне 

бути забезпечене відповідною професійною підготовкою майбутніх учителів, яка має на меті 
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підвищення ефективності і якості ознайомлення їх з новими формами організації навчально-

виховного процесу, сучасними засобами накопичення і пред’явлення навчального матеріалу. 

Це вимагає модернізації організації навчання інформаційних технологій у педагогічному ВНЗ 

для професійного зростання і адаптації вчителя в умовах інформатизації освіти [3, с. 87]. 

Суть психолого-педагогічних проблем комп’ютеризації навчання в середній ланці 

полягає у з’ясуванні вчителем того, коли, як і в якому обсязі може бути використаний 

комп’ютер у процесі навчання, як краще включити його до структури навчального процесу, 

щоб найефективніше розв’язувати педагогічні задачі. 

Характеризуються загальні підходи до використання комп’ютера учителем середньої 

школи як універсального мультимедійного засобу навчання, виховання і розвитку школярів. 

Окремо підкреслюється доцільність залучення комп’ютерних ігор з навчальним змістом в 

практику початкового навчання, специфіка комп’ютерно-орієнтованої ігрової діяльності учнів 

цієї вікової групи та детально аналізуються її негативні наслідки впливу на психічний і 

фізичний розвиток дитини. Вважаємо, що комп’ютерно-орієнтована ігрова діяльність повинна 

бути колективною під керівництвом вчителя, який зобов’язаний не допустити її негативних 

впливів на психічне і фізичне здоров’я учнів загальної середньої школи. 

Проникнення ІКТ у навчальний процес створює передумови для кардинального 

оновлення як змістово-цільових, так і технологічних сторін навчання, що проявляється у 

суттєвому збагаченні системи дидактичних прийомів, засобів навчання і на цій основі 

формуванні нетрадиційних педагогічних технологій, заснованих на використанні 

комп’ютерів. ІКТ чинять активний вплив на процес навчання, оскільки змінюють схему 

передачі знань і методи навчання, а отже і впливають на якість навчального процесу та якість 

освіти в цілому.  

Разом з тим, впровадження ІКТ в систему освіти не тільки впливає на освітні технології, 

але й вводить нові. Вони пов’язані із застосуванням комп’ютерів і телекомунікацій, 

спеціального обладнання, програмних і апаратних засобів, систем обробки інформації. Вони 

пов’язані також зі створенням нових засобів навчання і збереження знань, до яких відносяться 

електронні підручники та мультимедіа; електронні бібліотеки та архіви, глобальні та локальні 

освітні мережі; інформаційно-пошукові та інформаційно-довідкові системи тощо [4, с. 98]. 

На основі поєднання традиційних педагогічних технологій та ІКТ навчання вдається 

значно ефективніше розвинути і примножити природні здібності людини. Використання цих 

технологій в процесі навчання створює додаткові умови і спричинює появу нових цілей та 

оновлення змісту освіти, дозволяє досягти якісно більш високих нових і додаткових 

результатів навчальної діяльності, забезпечити для кожного учня формування і розвиток його 

власної освітньої траєкторії.  

По-перше, комп’ютер значно розширив можливості подання навчальної інформації. 

Можливість застосування кольору, графіки, мультиплікації, звуку, можливість моделювання і 

прогнозування дозволяє відтворювати реальну обстановку діяльності. За своїми 

образотворчими можливостями комп’ютер перевершує кіно і телебачення.  

По-друге, комп’ютер дозволяє підвищити мотивацію навчання. Індивідуалізація 

навчання, можливість на тому чи іншому рівні участі довести вирішення поставленого 

завдання до кінця, варіативність рішень, надання можливості учням виявити оригінальність, 

поставивши цікаве завдання, задавати різні запитання і пропонувати будь-які рішення – усе це 

сприяє формуванню позитивного ставлення до навчання.  

По-третє, комп’ютер активно «втягує» учнів у навчальний процес. Він дозволяє суттєво 

змінити способи управління навчальною діяльністю, наприклад, занурюючи учнів у певну 

ігрову ситуацію або історичну епоху, зробивши його учасником подій і т. ін.  

По-четверте, набагато розширюється асортимент застосовуваних навчальних завдань.  

Комп’ютери дозволяють успішно використовувати у навчанні завдання на моделювання 

різних ситуацій, на пошук і усунення деяких проблем, коли є велике число варіативних 

способів вирішення. По-п’яте, комп’ютер сприяє формуванню в учнів умінь рефлексії своєї 

діяльності. Він дозволяє їм наочно побачити результат своїх дій [3, с. 47] 
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Нині відбувається накопичення досвіду, пошук шляхів підвищення якості навчання і 

нових форм використання ІКТ у різних навчальних процесах. Певні труднощі використання 

ІКТ в освіті виникають у зв’язку з відсутністю не тільки методичної бази їх використання, а й 

методології розробки ІКТ для освіти, що примушує педагога на практиці орієнтуватися лише 

на власний досвід і вміння емпірично шукати шляхи ефективного застосування інформаційних 

технологій. 

Основною формою організації навчально-виховної роботи з учнями з інформатики в 

сучасній школі залишається урок, що є основою класно-урочної системи навчання, 

характерними ознаками якої є постійний склад навчальних груп учнів; строге визначення 

змісту навчання в кожному класі; певний розклад навчальних занять; поєднання 

індивідуальної і колективної форм роботи учнів; провідна роль вчителя; систематична 

перевірка і оцінювання знань учнів. 

Отже, інформатика відноситься до одного із тих предметів у яких диференціація 

навчання реалізується найбільш природним чином. Цьому сприяє сам характер інформатики 

як науки і сукупності інформаційних технологій. На уроках інформатики можна 

використовувати індивідуальну і групову диференційовані форми навчальної діяльності. 

Індивідуальна робота школярів на уроках інформатики може організовуватися на всіх етапах 

навчання, починаючи з етапу пояснення і закінчуючи етапами систематизації, узагальнення і 

контролю знань.  

Групову форму організації навчального процесу також доцільно використовувати на 

різних етапах уроку, зокрема на етапах повторення і узагальнення знань з кількох тем курсу, 

а також на етапі контролю та оцінювання знань.  
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